

В диссертационный совет ФГОБУ ВО
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»
Д 505.001.110 по защите диссертации на
соискание ученой степени кандидата наук,
ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Зайцева Сергея Владимировича на тему:
«Системный анализ и оптимизация региональной налоговой политики»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:
региональная экономика*

Зайцев Сергей Владимирович завершил самостоятельное научное исследование, направленное на формирование и развитие экономико-математического и методического инструментария анализа экономического и налогового потенциала регионов России. Актуальность темы обусловлена отсутствием общепризнанной экономико-математической методики определения и сравнительного исследования показателей, характеризующих факторы и компоненты потенциала региональных мезоэкономических систем. Серьезную проблему представляют алгоритмы сведения воедино разнотипных показателей и определение их достоверности и значимости в условиях неопределенности, присущих современной экономике.

Следует отметить, что автор, проявив настойчивость и целеустремленность, внес своей работой существенный вклад в данную проблематику.

По результатам изучения автореферата становится очевидно, что целью представленной диссертационной работы является развитие методов, алгоритмов и компьютерных средств комплексной оценки текущего состояния, прогнозирования и оценки экономического и налогового потенциала региональных территорий для принятия экономических решений по оптимизации региональной налоговой политики в условиях быстро меняющихся и сложно прогнозируемых экономических ситуациях, а также в условиях неполноты исходных данных.

Теоретическая значимость исследования для экономической науки заключается в адаптации и развитии методов байесовских интеллектуальных технологий для решения реальных экономических и управленческих задач на уровне региона. Уточнено также понимание закономерностей формирования налогового потенциала регионов, развита методология его количественной

оценки.

Практическая значимость исследования характеризуется предложенными методиками оценки потенциала регионов, разработана информационно-аналитическая система оценки налогового потенциала регионов и проанализированы конкретные предложения на примере районов Тверской области.

Из автореферата видно, что выполняя диссертационное исследование, С.В. Зайцев провёл всесторонний анализ литературы по избранной тематике. Это дало возможность выявить нерешенные проблемы и сформировать методику решения основной задачи исследования. В результате была разработана модель определения налогового потенциала по факторам региона, как сложного, управляемого объекта, формирующегося под активным влиянием среды в условиях значительной неопределенности информации, обосновал целесообразность применения математических методов его оценки на базе модифицированной формулы Байеса.

Автор предложил систему сбалансированных показателей оценки налогового потенциала территории, с позиций системного подхода разработал методику проведения оценки потенциала состояния и основных показателей хозяйственной деятельности региона в условиях неполноты исходных данных, разработал алгоритмы оценки показателей состояния экономики территории. Проведенное исследование и разработанная методика позволяют их применение в качестве типового инструмента экономического анализа.

Представленная С.В.Зайцевым работа, несомненно, вносит существенный вклад в теоретическую и практическую базу подходов к разработке моделей развития регионов Российской Федерации. В исследовании сделан акцент на системную постановку проблемы, а практическая часть работы показывает правильность теоретических выводов и предложенной методики. Сложность решения задач развития регионов и оценки их потенциала обусловлена недостаточностью, не системностью, неполнотой, а часто и отсутствием достоверной и релевантной информации. Классические эконометрические методы оценки в таких условиях не могут быть эффективны, а потому не могут быть использованы. Автором предложен и обоснован подход позволяющий работать в условиях значительной неопределенности. Данное обстоятельство еще раз подчеркивает актуальность проблемы и необходимость разработки методик и инструментария для решения такого рода задач. Этим вопросам посвящена данная работа, что делает ее актуальной и своевременной.

Основные результаты диссертационного исследования и их новизна.

Рецензируемый автореферат содержит ряд новых результатов. Их суть заключается в разработке общей методики построения и практического применения системных моделей и методов для оценки экономического и налогового потенциала регионов Российской Федерации. В работе построена модель потенциала территории и обоснована целесообразность применения математических методов оценки потенциала, основанных на байесовских интеллектуальных технологиях, определена система сбалансированных

показателей оценки потенциала территории, получены оценки состояния показателей в условиях использования разнотипной и неопределенной информации. В работе нашли отражения и алгоритмы оценки показателей состояния экономики территории, которые реализованы в среде программного продукта «Инфоаналитик».

Уровень достоверности и обоснованности полученных результатов нашел отражение в научных публикациях, которые соответствуют современным требованиям к оценке диссертационных исследований. Полученные автором результаты обладают практической ценностью, позволяя обосновывать управленческие решения о поддержке различных инвестиционных проектов.

Замечания

- 1) следовало бы по полученным моделям экономического и налогового потенциала (по каждому из региональных налоговых показателей) указывать их точность, достоверность и надежность;
- 2) необходимо отразить каковы показатели степени риска применения системных математических моделей, предложенных автором;
- 3) не вполне понятно, какова степень энтропии полученных практических моделей оценки потенциала.

Указанные замечания носят рекомендательный характер и не влияют на общую положительную оценку автореферата диссертационной работы.

На основании автореферата можно утверждать, что диссертация Зайцева С.В. на тему «Системный анализ и оптимизация региональной налоговой политики» является законченным, актуальным научным произведением, соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор, Зайцев Сергей Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика.

Профессор Кафедры управления персоналом
Института управления персоналом, социальных
и бизнес-коммуникаций
ФГБОУ ВО «Государственный университет управления»

д.э.н., профессор

Межевов Александр Дмитриевич

«21» января 2025 г.

109542, г. Москва, Рязанский проспект, 99
телефон: +7 (495) 377-89-14
E-mail: inf@guu.ru

Под:
Учен
Учен
д.э.н.

ряю:

хова

